



走近冬残奥

2022年3月3日 星期四

主编 郑福荣 沈长佑 责编 张霞 美编 曹峪铭 校对 杨璐

# 9处火种共同点燃火种台 火炬接力开始



3月2日,中国残疾人艺术团团长、中国特殊艺术协会副主席邵丽华(右)在天坛圜丘用采集到的“夏奥之火”引燃火种盒。  
新华社记者 陶希夷 摄

北京2022年冬残奥会火炬接力火种汇集暨火炬传递起跑仪式2日在京隆重举行。中共中央政治局委员、国务院副总理、第24届冬奥会工作领导小组副组长孙春兰出席仪式,点燃北京冬残奥会火炬,并宣布火炬接力开始。

2日下午,北京天坛公园祈年殿南广场洋溢着喜庆祥和欢乐的气氛。15时许,火炬接力火种汇集暨火炬传递起跑仪式正式开始,现场奏起中华人民共和国国歌和国际残奥委会会歌。在全场观众的期盼中,9名代表分别手持从9个地方采集的火种,包括在冬残奥会发源地英国曼德

维尔采集的火种、北京盲人学校采集的“光明之火”、望京街道温馨家园采集的“互助之火”、中国盲文图书馆采集的“希望之火”、大运河漕运码头采集的“源流之火”、八达岭古长城采集的“和平之火”、张家口创坝园区采集的“‘氢’洁之火”、黄帝城采集的“文明之火”、天坛公园采集的“夏奥之火”。9处火种共同点燃火种台,汇集成为北京2022年冬残奥会官方火种。孙春兰走到火种台旁,点燃北京冬残奥会火炬,向观众展示致意,并交给第1棒火炬手、平昌冬残奥会轮椅冰壶比赛冠军陈建新。

15时18分许,孙春兰宣布:北京

2022年冬残奥会火炬接力开始!顿时,天坛公园一片沸腾,火炬手高擎火炬,在观众的掌声和欢呼声中开始火炬传递。

仪式上,中共中央政治局委员、北京市委书记、北京冬奥组委主席蔡奇发表热情致辞,强调将兑现“两个奥运、同样精彩”的承诺,举办一届简约、安全、精彩的残奥盛会。仪式还播放国际残奥委会主席安德鲁·帕森斯的视频致辞。

中央和国家机关有关部门、北京市、河北省和北京冬奥组委负责同志,火炬手、运动员、志愿者和社会各界代表等约400人参加。据新华社

# 云南残疾人游泳名将 郑涛完成 第16棒火炬传递

3月2日下午,北京2022年冬残奥会城市火种接力在天坛公园圜丘举行。云南残疾人游泳名将郑涛穿戴仿生手臂完成了第16棒火炬传递。

在火炬接力现场,郑涛跑入观众的视野,他与原国家队队友贾红光完成了火炬交接。这次火炬传递的最大特色是肢体残疾的火炬手们可以借助科技的力量,穿戴仿生手臂,举起火炬前行。

2021年东京残奥会上,郑涛咬毛巾出发的图片走红网络,获得4枚金牌、4次打破纪录也成就了郑涛体育生涯的辉煌。在随后举行的全国残运会上,他再次为云南代表团夺得2金1银3铜,3次打破世界纪录。残运会结束后,他因为身体原因选择

退役。“虽然退役了,但我对游泳的热爱永远不会减退。”郑涛说。

谈到对北京冬残奥会云南运动员的希望时,郑涛说:“云南有7名运动员参加,我为他们感到自豪。能参加冬残奥会非常不容易,能站上这个舞台就非常不错了。这种大赛比的是心态,一定要把这种压力转化为动力,发挥出自己的水平。”同时,郑涛对冬残奥会充满了期待:“我会全程观看北京冬残奥会的比赛,了解残疾人冰雪项目。为国争光是一件非常荣幸的事,希望中国的每一位运动员都能发挥出自己的水平,取得好成绩!”

本报记者 娄莹 张成 文  
本报通讯员 摄



郑涛穿戴仿生手臂举起火炬

# “冰立方”转换 工作全部完成

北京冬残奥会还有两天开幕,承担轮椅冰壶比赛任务的国家游泳中心“冰立方”目前已经完成全部转换工作,场馆的无障碍水平获得国际残奥委会高度评价。

“冰立方”是北京冬奥会冰壶比赛场地,也是北京冬残奥会两大冰上运动场馆之一。据介绍,从冬奥会到冬残奥会的转换,一共有涉及形象景观、媒体运行、无障碍等领域的59项转换任务,目前已经全部完成。

“冰立方”形象景观转换在5天内完成。“因为所有北京冬残奥会的景观设计在筹备冬奥会时就已经考虑进去了,所以整体的转换是非常便捷和快速的。”北京冬奥组委形象景观副经理富心怡说。

在转换期间,“冰立方”运行团队开展了一系列无障碍的通用和专业培训。“我们希望通过培训来进一步提升场馆的无障碍水平,真正做到观念无障碍、信息无障碍、服务无障碍和设施无障碍。目前我们已经开展了17场培训,通过培训、研讨以及演练,我们进一步提升场馆的整体无障碍水平,真正做到让所有的服务保障人员能够带着尊重、带着责任、带着感情来做好冬残奥会各项服务保障工作。”国家游泳中心场馆运行团队副秘书长、运行中心经理吴念说。

国际残奥委会近期对“冰立方”开展了两轮检查和评估,对“冰立方”的无障碍水平和转换效率给予了高度评价。吴念说:“无障碍专家和国际残奥委会的专家近期来了两次,他们特别强调了‘冰立方’的无障碍设施和水平,他们评价说场馆工作非常深入、非常细致。”

“冰立方”近两天已经陆续接待了各支运动队到场馆进行踏勘。从3日开始,轮椅冰壶项目将正式开始官方训练。

新华社记者 赵建通 李典

# 张家口颁奖广场 完成转换工作

作为北京2022年冬残奥会张家口赛区重要的非竞赛场馆,日前,张家口颁奖广场完成了残奥景观、引导标识、无障碍设施改造等相关冬残奥会转换工作。

张家口颁奖广场位于崇礼冬奥核心区的太子城冰雪小镇。北京冬残奥会赛时,该颁奖广场将在3月6日至12日举行各项目的颁奖仪式。

记者走访时看到,相较于冬奥会时,张家口颁奖广场的舞台上增设了无障碍通道,领奖台上增加了无障碍坡道,志愿者团队正在演练走位。

张家口颁奖广场副秘书长王晓说:“颁奖流程没有太大变化,但考虑到运动员有坐姿和站姿,还有视障人群,志愿者们的引导点位和步速等方面都有所调整。场馆运行团队全面对基础设施、电力保障、形象景观、引导标识、无障碍设施等进行调整维修,引导标识领域对引导标识、无障碍标识进行必要维护和补充,相关工作目前基本完成。”

目前,张家口颁奖广场对所有区域都进行了无障碍设置,针对残疾人流线以及卫生间进行了无障碍设计,颁奖广场已经全面转换为冬残奥会运行就绪状态。

新华社记者 郭雅茹 杨帆